


Η Αθήνα, μια ιστορική πόλη που χαρακτηρίζεται από 
τον πολυλειτουργικό και με ισχυρή ταυτότητα αστικό 
της ιστό παρουσιάζει σήμερα σε πολλά σημεία 
«ασυνέχειες» που προκύπτουν από την 
αποδυνάμωση χρήσεων και από την αρνητική 
σημασιοδότηση κάποιων περιοχών που καλούνται 
οικονομικά-κοινωνικά και χωρικά υποβαθμισμένες.  

Η διπλωματική αυτή έχει στόχο να μελετήσει την 
πιθανότητα να χρησιμοποιηθεί η κατοικία ως ένα 
μεθοδολογικό εργαλείο ανασυγκρότησης του αστικού 
ιστού.  Η κατοικία ως μια χρήση που δημιουργεί 
ανάγκες και προϋποθέτει υποδομές, 
αλληλοεξαρτάται από  το εμπόριο, την αναψυχή, τον 
πολιτισμό, τις υπηρεσίες. Έτσι, μπορεί θεωρητικά να 
λειτουργήσει ως μια γενεσιουργός δύναμη που θα 
αναζωογονήσει μια περιοχή με ασαφή ταυτότητα.  

Για τον εντοπισμό πιθανών περιοχών μελέτης και 
εφαρμογής αυτού του εργαλείου κρίθηκε σκόπιμο να 
αγνοηθούν τα τυπικά όρια των περιοχών καθώς μέσα 
σε κάθε μία από αυτές εντοπίζονται «μικροπεριοχές» 
που παρουσιάζουν ασαφή χαρακτήρα. Μέσα από 
δύο παράλληλες αναγνώσεις της πόλης,  με βάση την 
ένταση των κοινωνικών φαινομένων στον αστικό ιστό 
και την πυκνότητα των χρήσεων, επιλέγεται η 
περιοχή που ορίζεται από την Πλ. Κουμουνδούρου 
και τις οδούς, Σαρρή, Αγ. Ασωμάτων και Πειραιώς. 

Το αντικείμενο παρέμβασης είναι ένα ΟΤ που ως 
«κύτταρο» της πόλης θα μπορούσε να αποτελέσει 
μονάδα εφαρμογής της πρότασης. Χωρίς να 
θεωρείται πρότυπο ή παράδειγμα προς γενίκευση, η 
ανασυγκρότηση ενός οικοδομικού τετραγώνου είναι 
ένα πείραμα «ολοκληρωμάνου σχεδιασμού». Μια 
προσπάθεια δηλαδή να δοθούν απαντήσεις σε 
ζητήματα όπως η διαχείριση του δημόσιου χώρου, η 
οργανική ένταξη του πρασίνου σε αυτόν, η ενίσχυση 
της τοπικής οικονομίας και η κατοικία στο κέντρο, 
μέσα από μια ενιαία πρόταση. Στόχος είναι η 
ευρύτερη περιοχή μελέτης να αναζωογονηθεί και να 
ενταχθεί ξανά στη ζωή της πόλης. 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΧΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 



ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΑΣΤΙΚΟ ΙΣΤΟ 



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ / ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 



ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ / ΣΤΟΧΕΥΣΗ / ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 



ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΙΣΤΟΥ ΜΕ ΑΞΟΝΑ ΤΗΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ  
ΣΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

- ασάφεια ταυτότητας/ χαρακτήρα  
 

-εξασθένιση παραγωγικών δραστηριοτήτων  
 

-αδύναμη παρουσία της κατοικίας  
 

-έντονη παρουσία κενών κτισμάτων  
 

-αρνητική σημασιοδότηση  της Πλ. Κουμουνδούρου 

εμπόριο 

υπηρεσίες 

υποδομές 

πολιτισμός αναψυχή  

προσβασιμότητα 

πράσινο 



ΣΤΟΧΕΥΣΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

-ανασύνθεση μωσαϊκού της πόλης- μίξη χρήσεων 
 

-ενίσχυση  κατοικίας 
 

-διατήρηση παραγωγικών/ εξειδικευμένων δραστηριοτήτων 
 

-συντήρηση τοπικού εμπορίου 
 

-αξιολόγηση- ανανέωση- επανάχρηση κτηριακού αποθέματος 
 

-οριοθέτηση αναψυχής και εμπορευματοποίησης  
του ιστορικού κέντρου 

 
-οργανική ένταξη του πρασίνου στο κτισμένο περιβάλλον 

 



ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΙΔΕΑΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟ 

οδός Λεωκορίου  

οδός Τουρναβίτου 

οδός Αγίων Ασωμάτων 

οδός Διπύλου 



ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΣΗΜΕΙΑ ΣΤΑΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΙ – ΗΜΙΔΗΜΟΣΙΟΙ – ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΙ ΧΩΡΟΙ   ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ – ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ ΚΙΝΗΣΗ 

‘’ΠΡΑΣΙΝΗ’’ ΛΩΡΙΔΑ 



ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 



ΣΧΕΔΙΑ 



















ΜΑΚΕΤΕΣ 




